

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

粤黔协作

沉浸式对接平台企业 海贵携手探寻农文旅融合新突破

7月30日至31日,在贵州省黔南布依族苗族自治州贵定县夏季旅居高峰之际,广州市海珠区农业农村局携手海珠区文广旅体局组织广州森旅行国际旅游有限公司、广东工美数字文化有限公司、广州汝良服饰有限公司、携程集团、同程旅行控股有限公司等多家平台企业,赴黔南贵定县开展农文旅调研对接活动,并与粤黔协作工作队黔南工作组贵定小组(下称“贵定小组”)、贵定县文旅局召开专题座谈会,探寻平台企业助力贵定乡村农文旅融合发展的密码。新快报记者获悉,此次调研对接活动成果明显,已初步促成了两批自驾游项目落地,同时双方就下一步深化旅游协作达成了共识。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 张顺雨 黄进珍

初步促成两批自驾游团落地

新快报记者从贵定小组了解到,贵定拥有深厚的文化资源和丰富的旅游资源,但有些非遗项目和美景风景却“藏在深闺无人识”,而广州等珠三角城市拥有非常庞大的旅游消费群体和消费需求。为了进一步推动东西部旅游协作,贵定小组积极牵线搭桥,促成了这次调研对接活动。

两天行程,调研组一行与粤黔协作工作队黔南工作组贵定小组及贵定县文旅局相关负责人一起,先后走进盘江镇明君蜡染扎染体验馆、新沿村布依千户苗寨及斗牛赛场、贵定县花苗记忆民族刺绣有限公司,深入考察贵定县少数民族村寨文化及非遗文化,并亲手体验了豆染技艺。

布依族印染技艺和花苗记忆绣的精妙,充满原生态布依村落文化内涵和民

俗风情的魅力村寨,苗族、布依族民族服饰的丝线流转与斗牛场的原始生命力,都给调研组留下深刻印象。在深刻感受少数民族文化和非遗技艺的文化温度与传承精神的同时,调研组也催生了非遗项目+文旅推广+市场转化的思考。广州汝良服饰有限公司主人韩冲感叹:“贵定苗绣技艺令人惊叹!再次走访大美黔南,期待延续‘香云纱+马尾绣’的成熟经验,让香云纱与贵定苗绣碰撞出新的设计火花,与民族非遗再创新的突破。”

此外,调研组一行还深入考察洛北河漂流、格鲁格桑贵州民俗大观园、音寨村水上竹筏、沿山镇腊利梯田秀美风光,深度体验贵定县推出的针对不同年龄、不同需求游客群体的文旅项目。尤其是沿山镇腊利梯田的壮丽画卷,云雾缭绕

的云海,层叠起伏的“大地指纹”,走进透着阵阵清涼、有待开发的溶洞,让随行文旅企业代表惊叹不已,当即表达出强烈的推广意愿。有旅游公司已初步计划筹备两批40人团赴贵定腊利梯田开展徒步、露营、烧烤、观光两天自驾游活动。

“多留游客一晚”为突破深化协作

7月30日下午,贵定县委常委、副县长、广东粤黔协作工作队黔南工作组贵定小组组长温远辉在贵定县政府大楼组织召开了海珠·贵定乡村农文旅融合发展交流座谈会,双方围绕平台企业如何助推贵定农文旅融合发展进行深入探讨交流,形成广泛共识。

携程、同程等平台企业代表纷纷表示,愿与贵定县进一步展开合作,立足贵



▲贵定拥有丰富的旅游资源。



▲音寨村水上竹筏。

定县自然生态与民族文化双重禀赋,以更大力度推动民俗文化与旅游产业深度融合,通过优化“全天候+全年龄段”产品矩阵,将“多留游客一晚”作为促文旅消费升级的核心突破口,重点撬动露营夜游、非遗夜市等夜间经济潜力。同时,高效利用各大网络社交平台扩大声量,激活全域流量入口,破解“短线游、周边游”瓶颈,拓展“跨省长线游”市场。

贵定县将结合平台企业大数据分析,针对当前省外客源和女性客源占比不足、长线游目的地尚未形成等短板,与平台企业携手开发设计针对不同群体的农文旅精品路线,并通过不断完善提升文旅基础配套,丰富线上及线下文旅消费活动,优化游客服务体验等系列措施,吸引游客到贵定游玩。

吃美食 赏非遗 迎十五运会

汕头·澄海薄壳美食文旅活动在盐鸿镇启幕



▲活动吸引了很多市民游客前来。



▶主题展览开幕式现场。

新快报讯 记者方轶报道 7月30日,由驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队(下称“工作队”)协办的2025汕头·澄海薄壳美食文化旅游展示活动在盐鸿镇乡村振兴党群服务中心拉开帷幕。此次活动以“非遗匠心宴 情系十五运”为主题,旨在深入推进“百千万工程”,营造喜迎第十五届全国运动会的热烈氛围。

作为协办单位,驻盐鸿镇工作队全程深度参与活动保障。活动期间,工作队积极配合镇政府,落实启动仪式会场布置、嘉宾接待、后勤保障及安全生产等协调工作,实时处理突发事件并做好现场动态管控,确保群众“安安全全看表演,开开心心赏薄壳”。

启动仪式上,潮州大锣鼓表演拉开序幕,市、区及镇主要领导共同点亮电子“薄壳”图标,宣告活动启幕。随后,《鲜美的乡愁》等主题舞蹈、潮语儿歌及潮剧合唱等惠民演出轮番上演,点燃现场氛围。

展销区与非遗展示角成为人气焦点。展销区通过展板、标本展示薄壳知识,非遗手艺人现场制作薄壳烙、薄壳米肠粉、熏鸭、古法鱼露、鱼饭等地道佳肴;盐鸿手钩花服饰及工艺品、盐鸿纸塑工艺品、莲鸿灯谜射猜、潮汕春盛系列等非遗文化展示窗口通过邀请非遗手艺人现场制作和产品展销,让游客近距离感受潮汕的美食和文化魅力。

据悉,该活动已举办十五年,已经成为盐鸿镇极具代表性的文旅名片。为进一步形成以特色美食产业带动区域旅游发展的良好格局,本届美食文化旅游展示活动推出“薄壳文化主题游线”,“从海洋到餐桌”串联澄海美食旅游文化线路;同时邀请本地网络红人推荐“薄壳花式吃法”,引爆“薄壳非遗美食”线上流量,活动将持续至10月30日。

驻盐鸿镇工作队表示,未来将继续依托当地历史与生态文化资源,发展特色文化产品与服务,强化文化赋能,激活乡村全面振兴的文化活力。

粤桂协作

“旅游+文博+展览”

电白·金秀共谱文旅融合新篇章



▲何林国致辞。

▶活动现场。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员盘斌 张棕林 陈名扬报道 8月1日,《中国巾帼英雄第一人》与《沧海遗“壳”——电白贝雕技艺的传承与创新》主题展览开幕式在广西来宾市金秀瑶族自治县瑶族博物馆举行。此次活动致力于深化粤桂两地“旅游+文博+展览”交流合作,为文旅融合发展注入新动能,茂名电白、金秀两地相关领导及嘉宾齐聚现场,共赴这场跨越山海的文化之约。金秀瑶族自治县常委、副县长何林国,金秀瑶族自治县政协副主席、县文化广电和旅游局局长盘洁参加活动。

何林国在致辞中对远道而来的茂名市电白区同仁表示热烈欢迎,向为活动筹备辛勤付出的两地工作人员致以衷心感谢。他指出,金秀作为全国瑶族支系最多的县份,始终将民族优秀文化传承视为发展之根、精神之魂,瑶族织锦、黄泥鼓乐等非物质文化遗产,是瑶族人民与自然共生的生动见证。此次展览中,洗夫人“好心精神”与瑶族“盘

王精神”交相辉映,电白贝雕所承载的“天人合一”理念与瑶山文化相互碰撞,堪称一场跨越地域的瑶汉文化千年对话,更是“山海联动”的有益实践探索。他期待以文化为旅游铸魂、以旅游为文化赋能,通过系列主题展览让瑶山儿女感受历史文化遗产的魅力,推动两地在文旅融合领域深化合作。

值得一提的是,本次联展打破了时空与地域的界限,带来了两场独具特色的文化盛宴。传承1400余年的洗夫人信俗展览,通过丰富的史料与生动的叙事,讲述着其促进民族团结的千秋功业;电白贝雕则以巧夺天工的技艺,展现了滨海匠人“化平凡为神奇”的执着匠心与艺术创造力。

此次主题展览的举办,不仅为电白与金秀搭建了文化交流的桥梁,更开启了粤桂协作两地“旅游+文博+展览”合作的新篇章。接下来,双方将进一步推动文旅融合发展,让更多人领略到两地文化的璀璨与旅游的魅力。